

持续加强生态文明监督 共建绿水青山美好家园

——句容市人大常委会生态文明建设议题监督工作纪实

句容山水秀丽，生态禀赋优越。近年来，句容人大紧紧围绕“生态优先、绿色发展”战略，立足“一福地四名城”建设，将推动生态文明建设作为助力高质量发展、增进民生福祉的重要内容，精准聚焦，依法监督，合力打好污染防治攻坚战。

精准聚焦 正确监督显担当

2017年，市十六届人大一次会议将“深入推进生态文明建设，保持句容核心竞争力”确定为人大常委会。2018年，市人大常委会就《句容市生态文明建设规划》实施工作进行深入调研，首次以人大常委会的名义向市十六届人大二次会议郑重提交了《关于推进<句容市生态文明建设规划>全面深入贯彻落实的议案》。经大会审议，全体代表表决，首次在人大常委会上通过了此项议案的决议。大会要求全市各级政府把生态文明的理念贯穿于经济发展全过程、各领域，大力推进生态文明项目建设，完善生态文明保障体系，强化生态环境综合整治。这是该届人大依法行使重大事项决定权作出的一项重要实质性决议，也是推动句容生态文明建设的具有法律效力的文件，既有较强的原则性和号召性，又具备较强的针对性和可操作性，决议产生了广泛而深刻的影响。2019年，市十六届人大三次会议将《关于持续推进生态文明将生态文明建设议题作为本届人大一以贯之的工作主线，每年确定一个专项议题，连续五年跟踪问效，打造乡村振兴“句容样板”》确定为议案，以生态文明引领美丽乡村、特色田园建设，大力推进乡村振兴战略实施。2020年，

市十六届人大四次会议又将《关于扎实开展农村人居环境整治，全力推进生态文明建设确定为议案》，提出要给予乡镇基层环境整治大支持力度，加大财政对人居环境整治的扶持力度和农村生活污水设施监管维护等建议。

持久发力 铁腕监督显刚性

句容人大综合运用听取和审议工作汇报、视察调研、执法检查、专项评议、督办代表建议、开展专题询问等监督方式，以“263”专项行动、开展水、气、土环境整治攻坚战为着力点，动真碰硬，一抓到底，彰显监督刚性。边城片区由于长期的矿山开采，灰尘满天，雾霾严重，下雨之后水土流失，污泥横流，整治工作一直不见成效。2018年3月，市人大常委会全力督办《关于推进句容市生态文明建设规划，全面深入贯彻落实的议案》，组成议案调研组，会同市发改委、经信委、生态环境局、国土资源局、边城镇等，邀请市人大代表参加，到矿山整治现场进行视察调研。向句容市政府提出针对性的办理意见，并督促市政府及相关部门加快整改。市政府明确整改目标、时序进度和责任主体，加大矛盾协调，依法关闭多家采石轧石企业，稳步推进复绿复垦生态修复工作，整治成果显著。市十六届人大三次会议期间，崇明街道人大代表胡敏向大会提交了《关于加大力度推进大气污染综合治理的建议》，句容人大通过《代表之声》内刊给出了图文并茂的答案。通过发挥代表主体作用，实施

严密监督，市政府相继出台了《句容市禁止使用高污染燃料专项整治工作方案的通知》《句容市大气污染防治工作计划的通知》《句容市禁止燃放烟花爆竹管理规定》等多份文件。实行“退二进三”政策，对有废气投诉的8家企业进行“一企一策”整改。规范渣土车运输，抓好秸秆禁烧，淘汰老旧机动车，并设立2座空气自动监测站，自动上传空气质量数据信息。PM2.5平均浓度逐步下降，2019年，全省月度排名从一度垫底前移至第28名。

为进一步集中力量，打好污染防治攻坚战，句容市人大常委会创新评议方式，从“大而全”转变为“专而精”，以往对部门工作的全方位评议，细化为重点针对生态文明建设领域的专项工作评议。在2019年的评议实施方案中，句容人大将发改委、生态环境局、自然资源和规划局、住建局、农业农村局等10个与生态文明建设紧密相关的部门作为评议对象，聚焦人大“持续推进生态文明建设”主题。

联动推进 立体监督显实效

2019年初，为配合全国、省市人大开展的《水污染防治法》执法检查，针对去年市政府制定的突出问题清单整改情况进行专题视察。句容市人大常委会将人大代表小组活动与执法检查相结合，与检查审议意见的整改落实相结合，组合监督，发挥叠加效应，增强监督实效。上下联动，协同推进污染防治攻坚战。《水污染防治法》执法检查是2019年监督的重中之重。市人

大常委会采取听取情况汇报，开展随机调查、多渠道搜集社会各方面意见等多种方式，严格检查，严格监督，全力以赴打好碧水保卫战。检查组要求各镇人大、街道人大工委配合市人大常委会做好执法检查，推动基层突出环境问题整改。下一步，句容市人大常委会将根据上级人大要求，指导乡镇人代会、街道人大工委参照建立年度环境报告制度，推动基层突出环境问题整治工作，使人大监督环节更加完整，形式更加丰富。

代表参与，凝聚生态环境保护的战斗合力。句容市人大常委会按照行政区划将全市划分为12个代表小组，要求各代表小组围绕生态文明建设，结合各地实际开展代表小组活动。如后白镇代表小组组织代表视察乡镇污水处理厂运行工作，开发区代表小组组织代表进企业调研大气污染防治工作等，有针对性地提出合理化意见建议，真正做到建言献策、解决问题、推动工作。句容市政府拿出了一系列硬招实招，全面开展水、大气、土壤等污染防治和重点片区生态环境综合整治。先后关停违规排放化工企业多家，区域空气质量得到改善。目前，我市饮用水源地都已建立了自动监测站站监测，24小时连续监测，水质均达到规定标准。全面推进河长制，创造性设立了“排口长制”，形成了市、镇、村三级管理体系，编制完成了市16个河湖“一河一策”行动计划，水功能水质达标率88.6%，国考断面水质稳定在Ⅲ类以上，水生态系统逐步向良性循环发展。2019年，全市创建首批省级生态文明试点市。

吕芬 王婷

句容财政连续三年 获省财政厅表扬奖励

本报讯 近日，江苏省财政厅对2019年度财政重点工作考核先进市县进行了表扬奖励，句容市获三等奖，连续三年榜上有名。

努力提高收入质效。2019年句容市一般公共预算收入53.5亿元，较上年增长7%，税收收入占一般公共预算比重90.2%，位列全省41个县市第二位。加强预算单位支出进度督导。充分利用财政一体化平台，实时掌握预算单位资金拨付和使用情况，对支出进度滞后的项目，积极与预算单位联系，加快支出执行进度，提高财政资金使用。大力盘活存量资金。加强对结转结余资金的管理，定期清理往来款项，对连续结转两年及以上的项目资金，一律收回本级财政预算统筹安排。

(李斌 段美蓉)

市民政局养老服务科 获“工人先锋号”称号

本报讯 4月28日，市民政局养老服务科荣获句容市“工人先锋号”称号。

新冠肺炎疫情期间，市民政局养老服务科严格落实全市养老机构疫情防控措施，切实保障在院老人生命健康及基本生活。严格防控措施，督促各养老机构实行封闭式管理。积极抽查督促，线下重点检查养老机构封闭式管理、防疫消毒等工作开展情况。线上电话全覆盖提醒巡查，并通过养老机构交流群发送防疫指南、安全警示。开展爱老行动，为全市19家养老机构及12个民政办送去口罩3000余只，为在院老人和防疫一线工作人员解了燃眉之急。

(王世兵 李琼)

水利领域建设项目 根治欠薪推进会召开

本报讯 日前，句容召开水利领域工程建设项目根治拖欠农民工工资推进工作会议。

会议要求，要突出难点重点，全力以赴做好根治拖欠农民工工资问题，要健全完善的治理体系，严格落实工程施工企业工资支付主体责任，规范工资支付行为、规范用工管理，全面落实按月足额支付工资、农民工实名制管理等制度。全面摸排整改，确保根治拖欠农民工工资工作取得实效。按照“横向到边、纵向到底”的要求，对在建水利工程项目进行全面清查，确保2020年实现基本无拖欠的目标。

(施建超)

住建部门筑牢 消防安全防火墙

本报讯 近日，句容市住建局联合消防救援大队，对全市物业住宅小区高层建筑进行了消防安全大检查。

检查组对各物业公司的消防安全责任制、消防通道、安全出口是否保持畅通等方面进行逐一检查。检查中，对存在问题的物业企业及下发了整改通知书，并通知各属地物管办、督促其及时整改。

(陈晨 庄业军)

崇明街道着力消除 老旧小区安全隐患

本报讯 日前，为推进平安社区建设，崇明街道全力推动居民小区隐患排查，为人民群众生活保驾护航，让居民安全感得到了极大提升。

笔者近日走进丝绸小区看到，多名工人正加班加点对小区三网进行整治，对外挂在房屋外墙上的各类电线进行清理。据了解，此次丝绸小区共有41个单元口2万多米线路进行了序化，而这只是该街道三网整治项目开展以来的一个缩影。从2018年以来，该街道结合文明城市创建，对楼道乱堆乱放、消防通道被占用等容易引发安全事故的问题进行即知即改。

(夏德婷 唐激扬)



白兔爱心企业家 助力家乡美丽乡村建设

本报讯 近日，句容市博天服饰有限公司总经理卢拥军积极承担社会责任，献计出力，用实际行动投身、参与到人居环境整治提升行动中。

据了解，在此次人居环境整治行动中，卢拥军主动承担了行香村下新三入塘的整治工程，包括池塘周边生活垃圾处理、淤泥

(郑德阳 何旭)

宝华山夜公园重启

本报讯 日前，宝华山景区在加强疫情防控的同时，也为游客送来“民俗再现体验游”“花灯点亮夜公园”等多重福利。目前景区只对江苏省内市民和团队预约开放。

据了解，除了户外登山吸氧、林中幽溪踏青，宝华山千华古村还推出“炒茶品茶展茶艺”“祭祀祈福品春茶”“民俗再现体验游”“花灯点亮夜公园”等活动。5月1日至5月5日宝华山夜公园重启，每天19:00-20:30景区内民俗花灯也将点亮；白天在市井街茶馆还有“炒茶品茶展茶艺”，游客可以看到茶艺人现场演示新茶炒制的过程，品茶茶香，感受传统手工制茶的魅力。琴声悠扬婉转，丝丝茶香，让游客放慢脚步感受茶香四溢的惬意生活。5月1日至31日，千华古村有

(胡雅洁 颜一帆)

郭庄常态长效推进文明创建

本报讯 近日，在郭庄镇北社区广场，十几名村民和党员正在认真听专家讲课，学习全国文明城市创建、社会主义核心价值观、社会公德、职业道德、家庭美德等方面的知识。

据了解，郭庄镇北村曾经连续两届被评为“江苏省文明村”，文明创建氛围十分浓厚。像这样的文明村创建活动，北村每个月都会开展一次，根据不同的时间节点制定不同的主题，确保精彩不

经济开发区：疫情防控“阳光村务”两手抓

本报讯 方便面20箱、苹果2箱、八宝粥6箱、棉大衣10件……近日，一走进江苏省句容经济开发区（黄梅街道）大卓村村委会大院里就看见村务公开栏里红彤彤的表扬榜。大卓村村党总支书记介绍说：“这些都是在新冠肺炎疫情最严重的期间，村民自发捐款捐物爱心凭证，我们要大家知道这些默默无闻的爱心人士所做的善举，更让所有村民监督我们对于这些捐赠物资的使用。之前我们也在江苏省句容经济开发区微信公众号公开过。”这只是19个村（社区）阳光村务的一个缩影。

据了解，新冠肺炎疫情防控工作开展以来，开发区（黄梅街道）坚

抓好春季 血吸虫病防控

连日来，茅山风景区社区卫生服务中心组织人员在田间地头、沟、塘、河、渠等潮湿地方开展地毯式查螺、灭螺工作，以杜绝血吸虫病的发生。截至目前，暂未发现钉螺踪影。

周云 丁哥 摄影报道

2条乡村旅游精品线路 获省级官方推介

本报讯 近日，江苏省农业农村厅发布了50条全省春夏乡村休闲旅游农业精品线路。我市春季后白烂漫花路一日游、夏季天王赏樱纳凉二日游2条线路成功入选。

截至目前，我市培育建设了6个国家级休闲农业与乡村旅游三星级以上企业和2个中国美丽休闲乡村、7个省级休闲旅游农业精品村、6个省级主题创意农园，拥有全国休闲旅游农业示范点、中国美丽休闲旅游乡村等“国字头”荣誉称号。(解科成 钱荣志)

茅山镇旅游民宿行业复苏

本报讯 日前，茅山镇豆腐村牡丹、芍药开得正艳，吸引周边不少游客提前预订，带动民宿经济的“回暖”。

“我们宿舍不囿于传统酒店的服务条款，能让人住客人体验到更多的舒适和别具一格的乡景乡韵。我们在庭院里种有瓜果蔬菜，每日的食材非常新鲜。同时，我们可以为客人私人定制体验清单，比如现在来可以采草莓，到了7月份以后可以亲自去丁庄农户家里采摘葡萄，在别墅区还可以在土锅灶烧大锅饭，都是记忆中的味道。”宿舍主管张骥表示，五一假期，周围游客数量增多，为民宿复苏注入强心剂。

(杨唐惠子)

天王镇金山东篱园 芍药花开正艳

本报讯 日前，在句容天王镇的金山东篱园内，600余亩芍药花满园盛开，尽态极妍，清新袭人。

据了解，芍药花期不长，花期在5-6月，被称为“五月花神”，自古就被视为爱情之花。“芍药承宠，何曾羞牡丹”，芍药本为花王，雍容富贵，只因花期稍晚而让位于牡丹，故而古人雅赠芍药为花中宰相，和牡丹并称“花中二绝”。而在金山东篱园内，“花王”牡丹也正在盛放中，与芍药花争奇斗艳，相映成趣。

(王雅琰)

伏热花海鲁冰花进入花期

本报讯 近日，在母亲节即将到来之时，位于句容市白兔镇的伏热花海中，数万株鲁冰花已悄然进入花期。

据了解，鲁冰花一般于3-5月开花，4-7月结果，花序挺拔、丰硕，花色艳丽多彩，有白、红、蓝、紫等变化，盛花期的鲁冰花海迎风摇曳，美不胜收。除鲁冰花外，伏热花海内月季、大花葱、飞燕草、芍药也在陆续开放。

(王雅琰)

金融团工委开展 支持青年创业活动

本报讯 近日，金融团工委承办的“金融团委春风送暖，创新创业花开五月”活动在白兔镇举行，70几名由团市委、市地方金融监督管理局邀请的优秀创业青年及金融团工委邀请的金融、类金融机构青年代表参加活动。

为助力年轻人创业创新，增进交流联谊，组织金融条线的年轻同志与年轻的创业者开展互动式见面，互动游戏，建立金融创业微信群，打造“线上线下”双互动模式。另一方面，扎实推进银企对接，通过金融机构推荐金融产品，创业青年介绍项目进展，努力为双方撮合信贷合作，助力为青年创业者提供更好的金融服务。

(居金轩)

华阳街道启动 垃圾分类试点工作

本报讯 为了更好地推进农村人居环境整治工作，华阳街道以下甸山荒地自然村为试点，开展垃圾分类进农村工作。

日前，在华阳街道山荒地自然村，3名街道环卫所的工作人员手持宣传册，挨家挨户地进行垃圾分类宣传。“据了解，目前，该村已经有33户村民用了上垃圾分类桶，村内的3个垃圾分类亭也在建设中。华阳街道环卫所所长王克新表示：“我们准备在垃圾分类桶上贴上集赞的纸贴，记录村民每月的垃圾分类，集赞可用来兑换小礼品。”

(张慧民 周莱)

持抓疫情防控和“阳光村务”两不误，开展“小册页”“小喇叭”“小视频”等疫情防控+“阳光村务”系列活动，推进“阳光村务”入村入户、入心入脑。各村（社区）对爱心企业、爱心人士捐赠款物及上级慰问物质认真登记备案，严格使用管理，做好消毒液、口罩、食品等防疫物质分发工作；各村都成立了监管小组，对群众、志愿者所捐款物做到公开透明，在村务公开群进行公示，确保每一笔、每一件都有明细、入账管理，全部用于防疫疫情一线。

截至目前，全区各村（社区）共收到善款30550元，各类物资近5000件，已全部通过村务公开系统进行了公示公开。(张柳 曹雪)